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[bookmark: _GoBack]	Ville, le  ../../..


Objet: Recours – Versement de mes droits au RSA.


Monsieur/Madame le/la Président( e) du Conseil Départemental,

Depuis le ../../.., la Caisse d'Allocations Familiales ne me verse plus de RSA / a réduit mon RSA à un montant  de …€.

Je comprends que cela est lié à l’intégration, dans mes ressources, de la Prestation de Compensation du Handicap que je touche en tant qu’aidant familial de mon/mes enfant(s).

Ce montant n’aurait pas dû être intégré dans mes ressources pour le calcul du RSA car la PCH, lorsqu’elle est perçue pour un enfant, est explicitement exclue des ressources, selon l’article R262-11 du CASF:

«Pour l'application de l'article R. 262-6, il n'est pas tenu compte :
(…)
6° De l'allocation d'éducation de l'enfant handicapé et de ses compléments mentionnés à l'article L. 541-1 du code de la sécurité sociale, de la majoration spécifique pour personne isolée mentionnée à l'article L. 541-4 du même code ainsi que de la prestation de compensation du handicap lorsqu'elle est perçue en application de l'article 94 de la loi n° 2007-1786 du 19 décembre 2007 de financement de la sécurité sociale pour 2008»

Le Conseil d'Etat a confirmé dans un arrêt du 10 février 2017 qu' "il résulte (...) du 6° de l'article R. 262-11 du code de l'action sociale et des familles, que lorsque la prestation de compensation du handicap est perçue en application de l'article 94 de la loi du 19 décembre 2007, qui a ouvert le droit à cette prestation au profit des enfants, en complément de l'allocation d'éducation de l'enfant handicapé, il ne doit pas en être tenu compte pour le calcul des ressources déterminant le montant du revenu de solidarité active."

Je perçois la PCH en complément de l'AEEH de base pour mon/mes enfant(s) handicapé(s). C'est donc à tort que la CAF a cessé de me verser le RSA / a réduit le montant de mon RSA. 


Je vous prie donc de bien vouloir:
-	recalculer les droits au RSA à partir de …/../…
- 	me verser le montant de RSA qui ne m’a pas été versé depuis le … 
-	rétablir mes droits au RSA pour l’avenir

Comme vous pouvez l’imaginer, cette erreur m’est très préjudiciable et me plonge dans de profondes difficultés financières (à détailler le cas échéant).

Je vous prie donc de bien vouloir régulariser ma situation très rapidement.

Dans cette attente, je vous prie d’agréer, Madame (Monsieur), mes salutations les meilleures.

	Signature
